



2024年3月24日 农历甲辰年二月十五 星期日



中共厦门市委主管主办 第22967号 今日8版 新闻有奖爆料 968820

习近平同多米尼克总统伯顿就中多建交20周年互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日，国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电，庆祝两国建交20周年。

习近平指出，多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来，两国关系保持高水平发展，政治互信历久弥坚，务实合作成果丰硕，人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展，愿同伯顿总统一道，以两国建交20周年为新起点，深化双方各领域合作，高质量共建“一带一路”，共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示，中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊，感谢中方的支持和帮助，愿同中方不断深化互利合作，共同应对全球挑战。

同日，国务院总理李强同多米尼克总理斯科里特互致贺电。李强表示，中方愿同多方共同努力，以庆祝两国建交20周年为契机，推动中多各领域务实合作不断走向深入，为两国人民带来更多福祉。

斯科里特表示，建交20年来，中多相互尊重、相互理解，中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

不负春光更前行

新华社长沙3月23日电 最是春光好。

和煦春风，吹过广袤的洞庭湖平原，“洞庭粮仓”湖南常德，一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花海，旋耕机轰鸣；乡野阡陌，散发着泥土清香；水稻田中，村民正忙春耕。

3月19日下午，正在湖南考察的习近平总书记来到这里，沿着田边小道，走进农田深处，考察春耕备耕。

全国两会结束不久，总书记即开启繁忙的考察行程。此次来，既是考察一省，也是谋划一域，主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时，谷不可胜食也”“人误地一时，地误人一年”“事农者无功，耕农者无获”……悠久的农耕文明，形成了尊时守位的智慧，磨练出只争朝夕的劲头，沉淀着久久为功的韧性。

农田边，总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻种，总

书记关切地问：“你们这里什么时候开始插秧？”

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊！”总书记对农业生产的熟悉，更让大家感觉亲近放松。

不插五一秧，是指只有在五一前完成插秧，才有后续的环境相扣。急不得也等不得，这种对农时的重视，蕴藏着干事创业的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间，总书记那句催人奋进的话：“要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。”

裤腿沾满泥土，“90后”新农人陈帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子“吃得苦，耐得烦，霸得蛮”，立志要“做跟别人不一样的事”。9年前，大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民，带头成立合作社、承包2800多亩水稻田，干得有滋有味。

“打算继续干下去吗？”总书记问。

“肯定继续干下去，我们越干越有劲

了！”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏，在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农机具。

过去，一家人最多种50亩地。如今，戴宏承包了480多亩水田，综合收入超过60万元。“他呀，是家里的‘顶梁柱’了！”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上，从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化，正进行着深刻的变革和接力，孕育着更加丰硕的未来。

一年树谷，十年树木，百年树人。湖湘大地，正值育秧的时节，亦是育人的沃土。

“衡山西，岳麓东，城南讲学峙其中。”18日下午，绵绵春雨中，刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院（城南书院校区）。

风声、雨声、读书声，教室、宿舍、自习室，忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕，再现了当年同学少年的“风华正茂，书生

意气，挥斥方遒”。

近代以来，这所“千年学府、百年师范”，发扬“以传天道而济斯民”的教育传统，砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神，毛泽东等一大批进步青年在此立下报国壮志，投身时代洪流，一时群星璀璨，蔚为大观。

回望历史，总书记十分感慨：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”“学校的办学宗旨，既要提高学生的文化素质，又要引导学生立志报国。”

学校大厅里，热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前，用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时，曾受教于湖南一师毕业的优秀教师，便立志“长大后做老师这样的人”。

(下转A03版)

就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件

习近平向普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日，国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示，惊悉俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。



市领导会见法国驻华大使

本报讯（记者 蔡镇金）昨日，市委书记崔永辉会见了法国驻华大使白玉堂一行。崔永辉对白玉堂大使一行来访表示欢迎。他说，今年1月，习近平主席同马克龙总统互致贺电，庆祝两国建交60周年，擘画了下一个60年中法关系发展的宏伟蓝图，为双方今后的努力指明了方向、注入了动力。厦门是中国最早设立的

四个经济特区之一，被习近平主席誉为“大厦之门”。作为中国门户城市，厦门是开放之“门”，开放是厦门最鲜明的特色；是改革之“门”，改革是厦门最持久的动力；是融合之“门”，促进两岸融合发展、服务祖国统一大业是厦门最重大的责任；是文明之“门”，文明是厦门最深厚的优势。厦门与法国联系十分密切，交流合作成果

丰硕。我们将认真落实两国元首达成的重要共识，以两国建交60周年为契机，进一步深化人文交流，密切友城交往，加强经贸合作，促进双向投资，推动双方合作取得更大成果，为把中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力贡献更大力量。

白玉堂表示，厦门是一座闻名遐迩的

现代化国际化城市，有悠久的历史、优美的环境、一流的大学、良好的营商环境，令人向往。法国与厦门交流交往密切，双方合作富有成效，一批法国企业在厦门投资并获得成功。我们希望与厦门进一步密切友好关系，拓展文化、教育、旅游、科技等领域合作，更好造福两地人民。

副市长庄荣良参加会见。



澎湃春潮中

——习近平生态文明思想“厦门实践”的启示

本报记者 吴慧泉 詹文 黄怀 刘艳 吴晓菁 蓝碧霞 鹭江春潮澎湃，筲箕渔火星燃。

这个春天的厦门“很中国”——人民日报、新华社、中央广播电视总台等15家中央媒体，纷纷在重点版面、重要时段刊播以习近平生态文明思想“厦门实践”为主题的系列报道，一段关于筲箕湖治理的历史佳话飞越千山万水，让世界看到：“中国的生态治理具有长远眼光和宏大视野”。

全域治理大格局，山海产城人相融。这个春天的厦门很感恩——厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。“天地与我并生，而万物与我为一。”习近平总书记强调，“人与自然是生命共同体。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”。厦门牢记嘱托，感恩奋进，久久为功，不断践行、丰富、拓展筲箕湖综合治理的成功经验，探索出一条协同推进高质量发展和高水平保护、促进人海和谐的生态文明实践路径。

“壹引其纲，万目皆张”。这个春天的厦门再奋进——从“厦门实践”的“纲”上，到系统推进城市高质量发展、提升百姓高品质生活的“目”上孜孜以求。如何以“纲”张“目”创造更加美好的未来，这是世界观，也是方法论；这是城市之问，更是实践之需。春天的鼓点，就是奋进的新起点。答案仍在书写，探索永不停歇。

人民情怀 人民至上

——“厦门实践”为何反响热烈

椰风海浪，鸥翔伴云飞。甲辰龙年新春，厦门，又一次走到了聚光灯之下。人海和谐生态文明的厦门实践，惊艳世界、实力出圈。“厦门实践”，成为中国生态故事的典型缩影，向世界铺展了一幅人与自然和谐共生的美丽图景，也为世界海湾型城市的生态保护提供了生动范例。

“厦门实践”，成为新年开春中央主流媒体传播的热词，声名远扬，反响热烈。

市委书记崔永辉表示：“经过时间沉淀和实践检验，‘厦门实践’愈发显现出习近平生态文明思想穿越时空、历久弥新的



如今的筲箕湖水清岸绿、鸟翔鱼跃，犹如镶嵌在厦门岛的一颗绿色明珠。(本报记者 王火炎 航拍器摄)

实践推动力。”厦门的干部群众自发将央媒报道分享转发。大家真切感悟到，厦门生态文明建设取得显著成效，最根本在于习近平总书记的战略擘画和关怀指导，在于习近平生态文明思想的科学指引。

厦门的干部群众由衷感慨：“从众多央媒的重磅报道中，我们再一次深切感受到领袖的人民情怀，再次真切感受到习近平同志对这座城市和市民的深情厚爱。”

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。岁月弹指间，被时代厚爱的“厦门实践”背后，折射出以高水平保护支撑高质量发展的必然逻辑——

1988年，面对污水横流、鱼虾绝迹的筲箕湖，时任厦门市委常委、常务副市长的习近平同志主持启动“综合治理筲箕湖”，创造性提出“依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境”的“20字方针”，开启了持续30多年的筲箕湖综合治理，也由此拉开厦门“海域、流域、全域”生态保护修复、陆海统筹改善海域生态环境的大幕。

36年来，厦门牢记习近平同志提出的筲箕湖综合治理20字方针，不断践行、丰富、拓展筲箕湖综合治理的成功经验，实

现了“山、海、产、城、人”相融共生。从一个湖看一片海，人们看到一幅水清岸绿、白鹭翩跹的“厦门画卷”；从一座城看一条路，人们见证一条“以环境优化增长、以发展提升环境”的高质量发展新路。

“高颜值的生态花园之城”“高素质的创新创业之城”，鹭岛的蝶变，浓缩着发展理念之变、发展方式之变，彰显了习近平生态文明思想的真理力量和实践伟力。

市城市规划设计研究院有限公司海洋和生态规划板块部长、市海域海岛技术中心主任周培，常年从事海岸带综合管理、流域—河口—海洋系统的研究，“长期的一线研究，让我愈加深刻体会到习近平总书记对生态文明建设提出的相关理念的先进性和科学性，深刻感受到习近平生态文明思想指引的光明之路。”

厦门的干部群众，都成为生态环境的保护者、建设者和受益者，成为习近平生态文明思想的坚定拥护者。

一线生态工作者、厦门市思明生态环境局生态科负责人吴仰泽说：“生态文明建设非一朝一夕的劲头所能成，新起点上，我们更需牢记习近平总书记的嘱托，一张蓝图绘到底，坚持系统观念，唯有‘久

久为功’治之建之护之，方能‘功不唐捐’得之成之享之。”

如今的筲箕湖水清岸绿、鸟翔鱼跃，犹如镶嵌在厦门岛的一颗绿色明珠。厦门的干部群众说，习近平同志为厦门开创的生态财富，远不止一处筲箕湖。

漫步鹭岛，清新的“绿色”触手可得。筲箕湖之变，就像一扇窗口，在时间的长廊里由此眺望，人们看到的是老百姓从“盼温饱”到“盼环保”，从“求生存”到“求生态”的需求之变，感受到的是习近平总书记始终以人民之心为心，对人民群众、对子孙后代高度负责的良苦用心。

人们在湖边散步，呼吸着清新的空气，看白鹭翩跹，享生态之美，良好的生态环境成为最普惠的民生福祉。

春节期间，厦门文旅市场“热辣滚烫”。繁花似锦、春色满城，移步易景的山海风光让游客流连忘返。(下转A02版)

链接A02版

纵览手绘长卷

“厦门实践”入眼成画

本报今日推出《鹭岛蝶变 生态画卷》融媒体产品

我国自主研发 氢能源列车试跑

成功达速运行的首列氢能源市域列车，最高续航里程可达1000公里以上



[A05版]

厦门“卫星工厂” 预计7月投产

“天卫科技03星”昨从我市出发前往酒泉，计划4月初发射

卫星工厂落户集美，建成后卫星年产量将达100颗

[A04版]

南音《礼乐千秋》 首轮演出收官

厦门市南乐团新剧观观众好评



[A06版]